

Año XXIX.—Número 10.768

DIARIO DE LA MAÑANA

FRANQUEO
CONDERTADO

SANTANDER—Miércoles 26 de octubre de 1921

Teléfono número 139

CRONICA DE MELILLA

(DE NUESTRO REDACTOR ENVIADO)

HABER MUCHO CHAU CHAU

"Chau", "chau", tiene una traducción literal: significa "hablar", "hablar", y "haber mucho chau chau" es equivalente a "pour-parler", a negociaciones, a acción política en suma. Y aquí ahora se masca en el ambiente pero nadie lo duda y es que en Melilla, por su condición de ciudad pequeña, es difícil, por no decir imposible, mantener nada en secreto.

Hay además otra circunstancia que favorece la propagación de las noticias: la uniformidad de la población. Exceptuando los hebreos, los indios y los pocos árabes que viven en ella y que forman mundo aparte, todos los habitantes pertenecen al elemento militar, hay entre ellos la confianza mutua de quienes pertenecen a una misma profesión, aumentada por la proximidad a un mismo peligro.

En Melilla se sabe todo; lo sabe el primer desconocido que llega; las conversaciones que oye en los cafés, en los restaurants, le instruyen de ello. Si luchásemos con una nación civilizada, con un ejército organizado en los que tan enorme importancia tienen las noticias del adversario, nuestros enemigos estarían al corriente de todo; la labor de los espías sería juego de niños.

Por eso mismo era absurda la censura para la prensa. La lectura de los periódicos nada nuevo podía enseñar a nadie. Lo sabían sobradamente quienes establecieron la traba; pero sin embargo no tuvieron la gallardía de prescindir de ella. Se escudaron en el especioso pretexto de que las informaciones servían para orientar al enemigo; de lo que en realidad se trataba era de no permitir la crítica, que tal vez hubiese servido para remediar muchas deficiencias, lo que se quería era que España no supiese más que lo que al Gobierno le conviniera.

Así en bases falsas se ha ido cimentando la opinión española. Se ha hablado de venganza, de odio, de represalias sangrientas, de guerra sin cuartel. Se ha hecho la guerra así, a pesar del alto mando, porque tal era el espíritu que animaba a las tropas que hubiera sido peligroso oponerse abiertamente a su impulso.

En el terreno se ha raziado, se ha quemado, no se han hecho prisioneros, no ha habido parlamento ni perdón; pero ¿qué daño se ha causado con ello al enemigo?

Puede asegurarse que bien poco. De no haberse dado muerte a todos los enemigos que caían en nuestro poder tendríamos quizá hasta cien prisioneros; de no haberse quemado los poblados tendrían aún techo y quinientas casas moras que ahora se encuentran deterioradas por el fuego; pero es que este elemento destructor tiene en tales casos muy pequeña eficacia; las jaimas son de piedras superpuestas y unidas con argomas, de espesas paredes incombustibles de una sola planta. Sólo en los techos sostenidos con vigas de madera podría hacer presa el fuego. Todo el daño producido podría repararse en una semana por 25 hombres. Eso ha sido todo.

Para vengar la muerte y los tormentos de 15.000 españoles, hemos dado muerte a 100 moros, a 150 exagerando mucho; para consolarlos de la destrucción de villas modernas y ricas, hemos estropeado algo, unas cuantas casuchas sin importancia. La cebada y el trigo de que con júbilo se apoderan ahora nuestras tropas en los silos del enemigo que han caído en nuestro poder, son el trigo y la cebada que proporcionaba España a los moros para que sembrasen sus campos secundando nuestra obra civilizadora.

No hablamos de las bajas sufridas por el enemigo en el combate, están compensadas con las que nos han costado causárselas, hablemos de los moros que aún vivirían si se hubiera dado cuartel, de los que corresponden, no a la acción guerrera, sino a la venganza por la traición y por el salvajismo, de que hicieron víctimas a nuestros hermanos.

Con tan escasa compensación nos vamos dando por cobrados y empieza el "chau chau". Los rebeldes de Beni-Sicar sacrifican terneros y Abd-El-Kader, sagaz y diplomático habla como del mayor castigo que pueden sufrir los traidores del invierno de hambre y de miseria que les espera; por el territorio donde operan las columnas de Cavalleras, Berenguer y Sanjurjo empiezan los moros a buscar el medio de conciliarse con España, a prepararse para que se les conceda el "aman".

Se sabe que la columna macabra que habían de encontrar nuestras tropas al recuperar Monte-Arruit va desapareciendo. La canallesca burla habría de excitar los sentimientos de odio y de venganza legítimos y santos de los soldados españoles y nada podría contenerlos ya. Los moros lo han comprendido y han comenzado a dar sepultura a los cadáveres de las víctimas inmoladas al deber.

La tarea no está inspirada por la piedad sino por el miedo; tal vez ha sido sugerida en esas "chau chau" que el alto mando desmiente pero de cuya existencia nadie duda. El avance sobre Monte Arruit estaba señalado para el 22 y se aplazó hasta el lunes. ¿Por qué? ¿Se quería dar tiempo a los moros para que hicieran desaparecer las huellas de su barbarie? Estas preguntas serán contestadas algún día. Ahora estamos muy próximos a los hechos para que pueda saberse la verdad.

LAS OPERACIONES Y EL DESCANSO DE LA PRENSA

Muchos periódicos se lamentan de que el descanso dominical para los periódicos les prive de dar a tiempo las más importantes noticias de la campaña. Hay que observar que se busca de propósito que tal ocurra; por eso las grandes operaciones se realizan siempre en domingo. Así el lunes sólo puede saberse el resultado por la hoja oficial creada expresamente para tal fin. Si no hubiera descanso dominical no faltaría una oportuna "tormenta" que inutilizase los hilos telegráficos y telefónicos al día siguiente de cada operación. En fin de cuentas el resultado sería el mismo. Por tal razón cuando se hablaba de que la ocupación de Monte Arruit tendría lugar en día laborable, entrar en Monte Arruit es dar un paseo militar y la noticia debe llegar a la nación por las Cortes. Este golpe teatral, desde hace tiempo preparado, no ha de malograrse por esperar unos días.

LA COLUMNA SANJURJO

La columna del general Sanjurjo merece la gratitud de todo el ejército de operaciones; merece que la patria entera dije en ella su atención y la rinda un tributo de admiración que lo será de justicia. Es deber de todos los que seguimos de cerca la marcha de las operaciones proclamarlo muy alto para que España se entere. No es que las demás columnas sean impotentes para realizar la misma labor. Obedecen disciplinadas las órdenes del alto mando y cumplen todos con su deber. No es que discutamos ni sometamos a crítica esas órdenes. Señalamos un hecho.

Ese hecho es que a la columna que manda el general don Federico Berenguer se le señalan siempre los objetivos más brillantes, los de gran espectáculo. Ha de ocupar aquellos lugares cuyos nombres suenan más en la península, mientras la columna de Sanjurjo atrae sobre sí al enemigo conquistando las posiciones estratégicas, las que no suenan pero cuestan sangre.

El Gurugú, Zeluán, Monte Arruit, los nombres que ningún español olvida van asociados al avance de la columna Berenguer, que alcanza estos objetivos sin lucha y en los mismos días de estas fáciles victorias Sanjurjo se bate como un león con sus aguerriados huéspedes. Mientras en Melilla había músicas y animación en las calles porque nuestros soldados habían pisado El Coia y Hardu los picos más altos del Gurugú, una triste e interminable procesión de camiones transportando muertos y heridos daba fe del esfuerzo realizado por la columna del general Sanjurjo que tuvo momentos muy comprometidos.

No hay recompensas para los héroes; ha tiempo que fueron suprimidas para evitar el favoritismo; los que se sacrifican no tienen ya más premio que la satisfacción del deber cumplido y la publicidad que los granjea el agradecimiento y la admiración de la patria. Por eso citamos con respeto el nombre del general Sanjurjo para que España sepa a quien debe principalmente el triunfo.

EN EL CAMPAMENTO DEL 23

Ramiro Pérez y Angel Jado llegaron esta mañana y fuimos a esperarlos al muelle. Venían a ver sus hermanos que combaten como soldados en el batallón expedicionario de Valencia.

Con ellos hemos visitado por la tarde el campamento que a la entrada del poblado de Nador tiene establecido el 23 de línea.

Acaba el batallón de dar un paseo militar hasta la segunda Caseta. Se trata solamente de no descuidar el entrenamiento de las tropas para las marchas, de sustraer a los soldados de la ociosidad enervante de los campamentos.

Ha vuelto ya el batallón y los soldados descansan tumbados por el suelo alrededor de las escasas tiendas o se reparten por las cantinas para tomar un refresco que amortigue la sed excitada por el polvo.

Una nube de moscas saluda nuestra llegada. Ramiro Pérez se exaspera ante la tenacidad incansable de los repugnantes insectos y manotea sin cesar para espantarlos. Su hermano Carlos, ya avezado a estas pequeñas molestias de la vida del soldado, se sonríe de su impaciencia.

—Todo llega uno a acostumbrarse, le dice por vía de consuelo, y es verdad. El primer día que se hace vida de campamento se arroja con repugnancia el te, el agua y el vino donde ha caído una mosca; a los dos días se contenta el bebedor con retirar al insecto y tragarse el líquido; al tercero no se repara siquiera al beber si say algún náufrago.

El teniente coronel señor Ordóñez llega al campamento. Aún no tiene cicatrizada su herida; pero no quiere moverse de Nador temiendo que su batallón salga de operaciones sin ir bajo su mando.

Si llega a continuar en cama el día de entrar en Monte Arruit se muere del disgusto.

El bravo militar es recibido con un cariño que pone de relieve las simpatías con que cuenta entre sus oficiales y sus soldados. Todos se acercan a saludarle y él a todos los recibe paternalmente.

Varios le piden permiso para ir a pernochar a Melilla y a todas las peticiones accede. ¡Con tal de que nadie falte el día del combate! Que disfruten todos de la vida que van a jugarse al día siguiente.

Carlos Pérez Herrera, que ha sido destinado a la oficina de información, pide con insistencia, como un favor especial, que el día que el batallón vaya al fuego se le autorice para dejar las labores oficinales, coger el fusil e ir al combate.

La autorización es concedida y la demanda vale una calorosa felicitación al simpático y distinguido joven que de tal modo entiende el cumplimiento del deber.

Su capitán le dice con sencillez: —No esperaba yo menos de usted; y le estrecha la mano.

Uzeudun, nos ha prometido fotos de los que obtenga en la línea de fuego. Sus compañeros le admiran por su sangre fría y su serenidad imperforable. Su cuerpo menudo encierra un alma grande y un corazón bien templado.

El cabo Corcho se acerca a saludarnos. Desde el trágico episodio de Tizza sentimos una honda simpatía y una respetuosa estimación por este bravo muchacho. Sin su decisión y su arrojo ni él ni los otros soldados hubieran logrado escapar de la ratonera en que se vieron metidos.

Charlamos como siempre de Santander, de sus paseos, de los buenos días pasados ahí.

El teniente Peña debe estar preparándose para una incursión en el Rif desfilado de moro. Se ha rapado la cabeza al cero, se deja la barba a la usanza árabe. Si se pusiera una chilaba correría peligro de ser froteado por sus propios soldados que le contrarindían a su moro.

López Dórga, el capitán de ametralladoras, bromea con él; el comandante Marín pone a la conversación el comentario de un chiste sangriento y la charla se anima.

Ya nadie se acuerda de las penalidades y peligros... hasta Ramiro Pérez permanece inmóvil mientras las moscas se le pasean tranquilamente por la cara.

ALBERTO ESPINOSA

NUESTRA INFORMACIÓN EN MELILLA

Crónicas de José del Río

LA ATALAYA fué uno de los primeros periódicos españoles que, dándose cuenta de la enorme gravedad de los sucesos de Melilla y de su interés periodístico, envió a la plaza africana un redactor.

No fué preciso que el público nos impulsara esta medida. Nosotros se la brindamos a nuestros lectores, sin otro deseo que el de aumentar sus medios de información.

Desde primero de agosto está nuestro compañero Alberto Espinosa en Melilla. Casi diariamente, pues las faltas han sido escasas, hemos venido publicando interesantes crónicas suyas. Y de la forma en que el público ha correspondido a nuestros esfuerzos no somos nosotros los llamados a hablar porque la delicadeza nos lo vedía. Sólo diremos que las crónicas de guerra de Espinosa han constituido uno de los más halagüeños éxitos que un periodista puede apetecer.

Dos meses y medio en aquel horno de febriles actividades, suponen una labor abrumadora. Casi todos los periódicos de Madrid, que tenían en Melilla redactores desde el principio de la guerra, les han renovado. Espinosa no podía ser una excepción y un día y otro venía insistiendo para que se le concediese un descanso legítimamente ganado.

Y esta es la causa por qué nuestro compañero va a ser sustituido en pleno triunfo y en pleno éxito, y cuando acaba de tener alcances relevantes, como ese anticipo de la tragedia de Monte Arruit, que él pudo ver antes que la célebre posición, estuviese recuperada, merced a una atrevida excursión en un auto blindado.

Para sustituir a Espinosa saldrá hoy para Melilla nuestro compañero José del Río (Plek).

No va sólo, este otro amigo y camarada, a ser narrador de los hechos que ocurran en su presencia. Va también a recoger sobre el terreno datos que permitan reconstituir la tragedia desde sus orígenes. En sus crónicas no sólo se tratarán las operaciones militares a que asista, sino que se evocará con datos y con informes fidedignos la vida de Melilla—la ciudad alegre y confiada por excelencia—en los días precursores del desastre. De no oponerse a ello dificultades insuperables, por las columnas de LA ATALAYA pasará toda la tragedia con sus heroísmos y con sus vergüenzas. La opinión, por medio de sus órganos irresponsables, ha ido formando en torno a esos sucesos, una leyenda injusta en muchas de sus partes y que sólo puede destruirse "con la verdad".

LA ATALAYA, si es que se le deja, se propone decir la verdad, y escribir sin deformaciones y sin cobardías, este doloroso capítulo de la historia nacional. De este modo procuramos pagar el generoso apoyo con que el público ha contribuido a nuestro esfuerzo. Así la brillante labor de Espinosa será rematada. Y no sólo se reducirá la labor de nuestro redactor a Melilla, sino que visitará Tetuán y la zona del protectorado, recogiendo opiniones de militares, moros notables, y hombres civiles de negocios y opiniones sobre el problema marroquí.

El cadáver del marqués de Villamejor

(Por teléfono)

MADRID.—A las nueve y cuarto de esta mañana llegó a Madrid, procedente de Irún, el tren que conduca el cadáver del marqués de Villamejor, acompañado de su hermano el conde de Romanones, el marqués de Villabragima y el senador don Banero.

Desde la estación del Norte el cadáver fué trasladado a la estación del Mediodía, por la línea de circunvalación.

Allí se encontraba el Ayuntamiento, con maceros, y la familia del fado.

En el vagón, convertido en capilla ardiente, se dijo una misa.

Luego, los restos del ilustre finado fueron trasladados a Guadalajara, en cuyo cementerio recibirán cristiana sepultura.

GOBIERNO CIVIL

LOS BARBEROS
Ayer visitó al gobernador civil una Comisión de obreros y patronos peluqueros y barberos para denunciarle que varios obreros y patronos no respetan las horas de descanso de dos a cuatro de la tarde.

El gobernador civil ha puesto el hecho en conocimiento de la Junta local de Reformas Sociales, la cual evitará que se cometan tales abusos.

LOS CONFLICTOS SOCIALES
Resultado del conflicto de los canteros, hoy reanudarán éstos los trabajos en la obra que construye en el Sardinero don Francisco García.

Parécese que los obreros canteros reanudarán sus trabajos en otras obras.

Siguen en pie los conflictos de los albañiles y de los carpinteros y, según rumores que circulan, los obreros y los patronos de este gremio no llegan a una avenencia, temiéndose que este asunto pudiera tener algunas derivaciones poco agradables.

Nuevo trasatlántico Botadura del "Cristóbal Colón"

(Por teléfono)

FERROL.—Se hacen grandes preparativos para la botadura de este magnífico barco, que tanto honra a la Sociedad de Construcción Naval Española y al personal técnico y obrero de sus astilleros.

El aspecto que, en general, presenta el magnífico buque es espléndido, y con ansiedad vivísima espérase el día de su lanzamiento, que para Ferrol constituirá un gran acontecimiento.

Tan extraordinario es el número de personas que desean presenciar la botadura, que muchas propiamente van a caer el barco desde el mar, utilizando diversas embarcaciones.

Para aquellos que deseen ver el emocionante espectáculo sin perder detalle, dispónese de un sitio muy reducido, a causa de estar ocupadas las gradas contiguas con los cascos de los cruceros rápidos en construcción números 6 y 7.

Para los invitados oficiales se está levantando una tribuna adosada a la proa del "Colón".

Las puertas del Astillero se abren para el público una hora antes de la botadura.

Dícese que con los señores del Consejo de administración de la Constructora Naval vendrá su presidente, señor conde de Zubiria.

El ministro de Marina llegará aquí el domingo, 30.

Notas municipales

SESION SUSPENDIDA
Ayer iba a celebrarse sesión municipal extraordinaria, para seguir tratando del mal estado de la Hacienda municipal.

Como no concurrió número suficiente de concejales, hoy se celebrará la sesión subsidiaria.

El Rey con los heridos montañeses

Un amigo nuestro residente en Madrid, ha visitado en el hospital de Carabanchel Bajo a los soldados de Valencia, heridos en Tizza, y que ocupan los pabellones números 2 y 3.

Al primero a quien vio fué Arsenio Pérez García, de Soto Iruz. Tiene una herida en el muslo, sin importancia, pues no le interesó hueso ni músculo. Sin embargo, se le infectó, y por eso tiene aún que guardar cama. Espera el alta para la primera quincena del próximo mes.

Vió después a nuestro amigo Laureano Llata, de Santa Cruz de Bezaña. Tiene atravesada la mano izquierda, pero su estado general es satisfactorio.

Arsenio Pérez vio caer al bravo cabo Güemes. Le causó esta desgracia gran impresión, pues Güemes, al recibir el balazo, dió media vuelta y cayó de bruces.

Laureano Llata, al sentirse herido, se refugió en un aljibe, al que se tiro de cabeza, pues las balas pegaban contra la pared. Vió caer herido a Antonio Gutiérrez Archiaga, de Torrelavega, al que no pudo retirar de aquel lugar de peligro, por lo nutrido del fuego. Ignota qué pudo ser de Antonio, dada hoy como desaparecido.

Dice también Llata que a poco de todo esto, llegó Enrique Corcho, con cuatro más, uno de ellos Lorenzo Sáinz, quien le facilitó una venda que llevaba y le curó la mano. Un gran gritario en todo el campo les anunció la llegada de Cavalleras. Decidieron salir de allí, y como a cuatro metros del aljibe, una bala derribó muerto a Lorenzo.

Añade que al emprenderse el repliegue se quedaron solos Antonio Gutiérrez, de Torrelavega, quedó herido de una pierna dentro del aljibe.

Siguio contando Llata a su visitante, que tras él y Lorenzo salieron del aljibe donde estaban refugiados, Agustín Gutiérrez, natural de San Román, y el sargento Pozo.

También salieron nueve soldados del batallón de Borbón, de los cuales murieron ocho. Se salvó sólo un cabo de ese batallón, herido de dos brazos en el brazo izquierdo. Una bala arrancó a este cabo el tacón de una bota y otros tres le agujerearon la guerrera.

Tras un gran rodeo, por la ladera de un pequeño monte, consiguió llegar a la guarnición de Garet. De allí fué llevado al hospital Docker.

Creo que Angel Cobo quedó en el campo abandonado, herido o muerto. También se halla en este hospital Manuel Lavín, de Barros (Corrales de Buelna). Está herido en el pecho y en una mano por casos de metralla. Al sentirse herido se tiró tras el cadáver de Luis Santos. Con gran trabajo pudo llegar a Garet. Abandonará el lecho dentro de tres o cuatro días.

En el piso primero del hospital está Pedro Vallés, que era en Santander oficial de Correos. Tiene una herida en el pecho. La bala entró por el hombro, atravesó el pecho, salió por el costado izquierdo y le atravesó un brazo. Hace grandes elogios del cabo Pedro González.

Vallés fué por su pie al botiquín. Luego un camión le llevó al hospital Docker.

Los moros, al ver separarse a las tropas en su avance, cazaban a los heridos que quedaban en el campo a tiros, rematándoles.

En la sala contigua se encuentra Honorio Blázquez, herido en un muslo. Está muy bien. Seguramente será dado de alta de un momento a otro. Es natural de Muñozar del Peco, provincia de Alava.

Al pasar a otro pabellón, con objeto de visitar al sargento Barrancos, me encontré con otro soldado de la provincia de Santander: Romualdo Fernández Ruiz. Habla con dificultad y no le comprendo cuál es el pueblo de su naturaleza.

Está ya fuera de peligro y espera que le pongan la dentadura postiza del lado inferior derecho de la boca, que le arrancó una bala que le entró por la parte inferior de la quijada y le salió por la boca.

Está muy reconocido del teniente Somoza, que le acompañó al botiquín, en medio de gran tiroteo. Como no puede masticar, su alimentación es solamente líquida.

También tuvo el gusto de hablar con el sargento Barranco. Está herido por un caso de metralla que le atravesó la pantorrilla, sin interesarle el hueso ni tendones.

Iba con la primera sección de la primera compañía y cayó herido al mismo tiempo que los oficiales señores Cereceda y Juste.

Este sargento fué a Melilla sólo por quince días, pues estaba destinado a las oficinas militares.

Fué vecino de lecho, en el hospital Docker, de Constantino Alonso, que falleció a consecuencia de un balazo en el vientre.

En la visita que hizo el Rey a los heridos estuvo conversando amablemente con el sargento Barranco. Al saber que pertenecía al batallón de Valencia, Su Majestad le dijo:

—Se que vuestro batallón tuvo un momento de vacilación; pero luego se que se portó muy valientemente.

A continuación le preguntó: —¿Tú qué tienes?

—Herida en la pantorrilla, señor. —No te importe perder algo de carne. Estás muy grueso.

Barranco se hace lenguas de la simpatía y amabilidad del Soberano.

Carlos M. Conachy

DENTISTA
CALLE CASTELAR, 4
Reanuda su consulta.

TEATRO PEREDA

"Martingalas", juguete cómico de Muñoz Seca y Pérez Fernández, llega con algún retraso a Santander. Los que viajan con frecuencia han tenido ya ocasión de verlo representado en algunos escenarios de otras capitales, pues hace bastante tiempo que se estrenó; pero para el público santanderino en general era cosa nueva esas "Martingalas", y aunque su actitud ante la producción estrenada no fué precisamente de entusiasmos, es indudable que pasó un rato entretenido, y en más de una ocasión estallaron francas y ruidosas carcajadas.

No brilla constantemente en "Martingalas" el fértil y regocijado ingenio de los afortunados y fecundísimos autores, puesto que desenvuelven con relativa torpeza, a la que no nos tienen acostumbrados, el frívolo y precario argumento, basado en una fábula sencilla y no del todo original, que se va estrinando, estrinando... sin causa mayor que lo justifique, a no ser el preconcebido deseo, respetable desde luego, si a las razones económicas hubiera de atenderse exclusivamente en obras de arte o cosa parecida, de que la obra a que nos referimos alcanzase a todo trance las proporciones de dos actos.

Por lo demás, hay frecuentemente en "Martingalas" destellos de la acreditada e ingeniosa gracia de los autores, tanto en algunas situaciones como en algunos momentos del diálogo, y la concurrencia, que acogió con frialdad, pero sin protesta, el primer acto, se rebotó mucho en el segundo, bastante mejor indudablemente, y aplaudió con calor y sinceridad al final de la jornada.

Los intérpretes estuvieron muy afortunados, especialmente Pepita Meliá, tan bella y arrogante como inspirada, y los señores Cibrán, Calvo, González y López Serrano.

La escena muy bien presentada y servida.

Como fin de fiesta se estrenó también un sainete de costumbres aragonesas titulado "La mafia de la maffica" y original de los señores Arniches, Abatí y García Marín.

Es un delicioso cuadro de costumbres, muy bien ideado y construido, en que se aprovecha la proverbial tozudez naturra para que una muchacha ingenua y avisada realice su santísima voluntad en contra de la de su padre viniendo a contrariarla.

El sainete en cuestión, que fué muy aplaudido el invierno pasado en el teatro Eslava, de Madrid, no fué menos ayer en el Pereda, y muy justamente, gracias a la inmejorable labor de la genitri Pepita Meliá, que supo interpretar, caracterizar y subrayar el simpático personaje, lleno de vida y de interés, y a la acertadísima intervención de los señores Castiños, López Serrano, González y demás artistas de secundario reparto.

OTRA PELLICULA DE ATLANTIDA
El sábado, día 29, en las funciones de tarde y noche se proyectará la película "La Inaccessible", nueva producción de Atlantida (Sucesora de Cantabria-Gines). La "Inaccessible" es una preciosa comedia cinematográfica, a la cual se han aplicado todos los adelantos modernos en el arte de la pantalla.

Los interiores se han "filmado" valiéndose de instalaciones eléctricas ocultas y de lámparas de mercurio.

Es la protagonista de "La Inaccessible" la famosa artista Elena Cortésina.

Esta película fué estrenada con gran éxito en el teatro de la Comedia, de Madrid, y sirvió de base para que la Casa Pathé adquiriera toda la producción de Atlantida para la exportación.

La "Inaccessible" se proyectará el sábado, 29, como dejamos dicho, en ambas secciones, después de la comedia en tres actos "Frente a la vida", original de Linares Rivas, interpretada por la excelente compañía de Meliá-Cibrán.

El domingo, 30, se celebrarán las tres secciones siguientes:

Primera, a las cuatro y media, "Don Juan Tenorio".

Segunda, a las seis y media, la comedia en dos actos "Cobardías" y la película "La Inaccessible".

Tercera, a las diez de la noche, "Don Juan Tenorio".

Para las funciones del sábado y para las tres del domingo se despachan localidades en Contaduría, a las horas de costumbre.

"LA ATALAYA" EN MADRID, SE VENDE EN EL KIOSCO DE "LA TRIBUNA", ESTABLECIDO EN LA CALLE DE ALCALA

EL JOVEN
Don Luis Goñi Aguirre

FALLECIÓ A LOS 25 AÑOS DE EDAD
habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica

R. J. P.

Sus desconsolados hermanos don Pedro y don Jesús (oficial de Correos en esta plaza); sus hermanas nobilitadas doña Josefina Berdi y doña María Zapata; sus tíos don Pablo Decha y don Antonio, don Ignacio y doña Ma la Goñi; sobrinos, primos y demás parientes,

Ruegan a sus amistades le encomienden a Dios en sus oraciones y asistan a los funerales que se celebrarán hoy, día 26, a las diez, en la parroquia de San Pedro (lugar de Monte), y a la conducción del cadáver, que tendrá lugar hoy, a las cuatro de la tarde, desde la casa mortuoria (lugar de Monte), barrio de San Miguel, al cementerio de dicho pueblo.

La misa de alma tendrá lugar hoy, a las nueve y media.

FUNERARIA "LA BIEN APARECIDA"

EL JOVEN
Don Luis Goñi Aguirre

FALLECIÓ A LOS 25 AÑOS DE EDAD
habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica

R. J. P.

Sus desconsolados hermanos don Pedro y don Jesús (oficial de Correos en esta plaza); sus hermanas nobilitadas doña Josefina Berdi y doña María Zapata; sus tíos don Pablo Decha y don Antonio, don Ignacio y doña Ma la Goñi; sobrinos, primos y demás parientes,

Ruegan a sus amistades le encomienden a Dios en sus oraciones y asistan a los funerales que se celebrarán hoy, día 26, a las diez, en la parroquia de San Pedro (lugar de Monte), y a la conducción del cadáver, que tendrá lugar hoy, a las cuatro de la tarde, desde la casa mortuoria (lugar de Monte), barrio de San Miguel, al cementerio de dicho pueblo.

La misa de alma tendrá lugar hoy, a las nueve y media.

FUNERARIA "LA BIEN APARECIDA"

TEATRO PEREDA

EMPRESA FRAGA

Gran Compañía de Opera de MARIA LLACER

CUATRO ÚNICAS FUNCIONES EN LOS DÍAS 10, 11, 12 y 13 DE OCTUBRE

SOPRANOS
MARIA LLACER :: MARIA ROSS

CONTRALTOS
ELSA BLAND :: ELENA LUCCI

TENORES
LAURI VOLPI :: WALTER KIRKHOFF :: JESUS GAVIRIA

BARÍTONOS
FRANCESCO IZAL :: MARIO BASIOLA LAZARO ERAUSKIN

BAJOS
ENZO GRIFT :: JOSÉ FERNANDEZ

COROS Y BAILARINAS DEL TEATRO REAL

OCHENTA PROFESORES DE LA ORQUESTA SINFÓNICA DE MADRID

Dirigida por los eminentes maestros: ENRIQUE F. ARBÓS, director de la Sinfónica de Madrid, y PEDRO BLANC, director de la Sinfónica de Lisboa.

REPERTORIO: RIGOLETTO, de Verdi. - LA FANCIULLA DEL WEST (estreno), de Puccini. - TRISTAN E ISEO (estreno), de Wagner. - TOSCA, de Puccini.

Gabanes, Bañador, Impermeables, Pellizas, Zamarros, Trajes

HECHOS Y A LA MEDIDA, PARA CABALLERO Y NIÑO

Tenemos a la venta los nuevos surtidos para la temporada a precios muy reducidos, y es interesante una visita a nuestro establecimiento antes de efectuar vuestras compras.

También precios BARATÍSIMOS en CAMISAS, CORBATAS, CALZONCILLOS, GORRAS, BOINAS, BUFANDAS, PAÑUELOS, PARAGUAS, ELÁSTICOS BAYONA, GENEROS DE PUNTO, CALCETINES, etc., etc.

Precios fijos marcados - ALMACENES LA BATALLA - Alarazanas, 4 y 6 - Teléf. 673

Dice que Silvestre conferenció desde Annual por radiotelegrafía con Berenguer y que éste le ordenó que se defendiera hasta que se fuese en su auxilio. Habla de las vacilaciones de Silvestre y de la duda que hay sobre su muerte. A continuación relata el desordenado repliegue, la retirada de Navarro a Monte Arruit, de las heroicas cargas de Primo de Rivera y de la defensa del barón de Casa-Davallios.

Afirma que cuando el general Berenguer llegó a Melilla se encontró en la plaza con 1.800 hombres y que el alto comisario para mantener la moral tuvo que hablar de fuerzas con las que no contaba.

Dice que en lo sucesivo debe dedicarse preferente atención al entrenamiento de las tropas para que éstas no lleguen al combate sin preparación.

En vista de lo avanzado de la hora se suspende la sesión, quedando el señor Bastos en el uso de la palabra para mañana.

SENADO

Se abre la sesión a las tres y media, bajo la presidencia del señor Sánchez de Toca.

El ministro de GRACIA Y JUSTICIA lee un proyecto de ley suspendiendo la actuación del Jurado en Barcelona.

El presidente de la Cámara lee un telegrama del senador señor Vélez Izquierdo en el que éste da cuenta del doloroso espectáculo de Monte Arruit.

El presidente pronuncia un elocuente y sentido discurso.

Se aprueba y jura el cargo el general Primo de Rivera.

Se formulan varios ruegos y preguntas y se levanta la sesión a las cinco y media.

NOTICIAS

Francisco Setién

ESPECIALISTA EN NARIZ, GARGANTA Y OÍDOS
Consulta de 9 a 1 y de 3 a 6
BLANCA, 42, 1.

Los que mueren por la patria

El día 29 de los corrientes se celebrarán en la iglesia parroquial de Suanes solemnes funerales por el eterno descanso del alma del valiente soldado del batallón de Valencia don Antonio Gutiérrez Archaga.

El joven Gutiérrez, a quien se dió por desaparecido en los primeros momentos, ofreció su vida a la patria en el combate de Tizza.

A sus afligidos padres don Acacio Gutiérrez, conocido industrial de Torrelavega, y doña Felipa Archaga, hermanos y demás parientes, acompañamos en su dolor.

A los veinticinco años de edad enfermó ayer su alma al Creador, confiado con los Auxilios de la Religión y la bendición apostólica, el conocido joven don Luis Goni Aguirre.

Su muerte ha causado general sentimiento.

A sus atribulados hermanos don Pedro y don Jesús, así como a los demás parientes, acompañamos en su dolor.

Polayo Gullarte

Médico especialista en enfermedades de los niños.
CONSULTA DE ONCE A UNA
Alarazanas, 10, 2.ª derecha. Teléf. 657

La Caridad de Santander

El movimiento del Asilo en el día de ayer fué el siguiente:
Comidas distribuidas, 652.
Enviados con billete de ferrocarril a sus respectivos parientes, 3.
Asilados que quedan en el día de hoy, 130.

Romano

Ayer fueron sacrificadas en el Matadero 35 reses mayores y 16 menores, pesando 7.842 kilogramos.
12 cerdos, pesando 1.048 kilogramos.
42 corderos, pesando 261 kilogramos.

J. Amieva y Escandón

MEDICO
GINECOLOGIA Y PARTOS
Burgo, 5.
Consulta de 11 a 1.
TELEFONO 358

Artículos exclusivamente ingleses

CASA GIRIBET

ALTAS NOVEDADES
BLANCA, 11 - SANTANDER

NOTAS POLÍTICAS

Se propone la supresión del Jurado en Barcelona

(POR TELEGRAMA)

UNA RENUNCIA
Madrid.—Se asegura que el vizconde de Eza tiene redactada la renuncia de su acta de diputado para entregarla a la Mesa en cuanto haya terminado las declaraciones que se propone hacer con relación a los sucesos de Marruecos.

MINISTROS DISGUSTADOS
Se decía ayer tarde en el Congreso que los señores Franco Rodríguez y marqués de Cortina estaban muy disgustados por el curso de los debates parlamentarios, y que deseaban abandonar el cargo.

Con relación a esto se afirmaba que el ministro de la Guerra quería plantear la cuestión de ir al cierre de las Cortes para cortar los debates.

Preguntado acerca de esto el presidente del Congreso, dijo que no suponía que el Gobierno pensara en clausurar las Cortes en estos días.

EL PLAN PARLAMENTARIO
Según manifestó el jefe del Gobierno, el plan parlamentario para la sesión de hoy, es el siguiente:

El ministro de Hacienda dará lectura al proyecto de ley del Banco; y al mismo tiempo se hará entrega a los diputados de un libro de 700 páginas, en el que el ministro documenta el por qué se opone a que este asunto pase a estudio de la Comisión permanente.

Después continuará el debate sobre Marruecos, reanudando su intermiso discurso el vizconde de Eza.

DESDE EL DESPACHANDO
Hoy despacharon con el Rey el presidente del Consejo y los ministros de Gobernación y Hacienda.

El conde de Coello de Portugal no sometió a la firma del Monarca decreto alguno.

SE MODIFICA EL PLAN PARLAMENTARIO
El señor Cambó se encuentra peor del catarro que padece.

La dolencia no le impidió ir a despachar con el Rey; pero no podrá ir al Congreso como se había dicho en un principio, aplazándose, por lo tanto, la lectura y exposición de problema de ordenación bancaria.

Si el ministro de Hacienda está mejor, hará mañana esa labor en el citada Cámara.

Como la indisposición del señor Cambó modifica el plan parlamentario, probablemente en la sesión de hoy, en sus principios, explicará el señor Barcia su

interpelación acerca de los partidos políticos legales e ilegales.

FIRMA REGIA.—EL JURADO EN BARCELONA
Hoy ha firmado el Rey los siguientes decretos:

De la Presidencia.—Concediendo el condón de oro al infante don Jaime. Autorizando la presentación a las Cortes del proyecto de autonomía universitaria.

Idem, ídem de la reorganización del Consejo de Instrucción Pública.

Idem, ídem de la supresión del Tribunal del jurado en Barcelona.

De Hacienda.—Autorizando al ministro para presentar a las Cortes un proyecto sobre ordenación del Banco.

Idem, ídem, sobre represión del contrabando.

REGRESO DEL CONDE DE COLOMBI
Esta mañana regresó a Madrid el director general de Comunicaciones señor conde de Colombi.

El viaje entre Tángier y Melilla lo realizó dicho señor en aeroplano.

NOTICIAS OFICIALES DE GOBERNACION
En el ministerio de la Gobernación se han facilitado hoy a los periodistas los siguientes telegramas oficiales:

El gobernador de Tarragona participa que se ha solucionado la huelga de contramaestres y aprendices de Reus, por haber aceptado el arbitraje patronos y obreros.

El de Coruña dice que en Ferrol han sido puestos en libertad siete presos gubernativos.

Han salido a la mar cuatro parejas de pesca, con personal antiguo y moderno. El gobernador de Barcelona anuncia que ha sido puesto en libertad el escritor Angel Sambiancat.

El de Palma dice que el coche correo que hace servicio entre Palma y Gula, se despejó por un terraplén.

El conductor resultó muerto, tres viajeros gravemente heridos y algunos leves.

EL SEÑOR SANCHEZ GUERRA "PAPABLE"
Un ex ministro, hablando como de cosa probable, decía que el señor Sánchez Guerra en los actuales momentos podía ser considerado como "papable".

DE CABUÉRNIGA

Con gran concurrencia de ganado y compradores, se ha celebrado en ésta la feria anual, que en tiempos normales sirve como reguladora para los precios que han de regir durante el resto del año, en lo que se refiere a la carne y rejería. Los tableros y tratantes dedicados al ganado despidiendo al tajo adquirieron gran cantidad de esta clase, por las buenas condiciones que, en esta época se encuentran los ganados, después de aprovechar los abundantes y nutritivos pastos de los puertos. En yuntas de labor y rejería para este objeto, también hubo bastante salida; sólo para Trasmiera se llevaron los tratantes más de cincuenta parejas a precios que oscilaron entre las mil y mil quinientas pesetas, novillos de tres a cuatro años, habiéndose hecho un total de ventas, en los dos días que ha durado la feria, de unas sesenta y seis reses aproximadamente, en todas las clases y edades. Como el tiempo estuvo superior durante los dos primeros días y coincidió ser domingo, el segundo día concurrencia de forasteros fué grande, haciendo buen negocio las empresas de carruajes y cometiéndose algunos abusos en el precio del pasaje. Las fondas y casas de comidas también han hecho su agosto, lo mismo que los dedicados a vender cunto a Baco, sin que haya ocurrido el más ligero incidente, ni haya tenido que intervenir la guardia civil en ningún asunto.

Algunos ligeros aguaceros, que en la tarde del domingo cayeron en ésta, impidió que la gente joven se divirtiera como se proponía, pero ante la pertinaz sequía que tiene secos los cauces de los ríos y fuentes, el agua fué bien recibida, aunque se cumplía el refrán "que nunca llueve a gusto de todos".

El Corresponsal.

UNA REYERTA

En la fábrica de tirafondos de Ramales rieron Lorenzo Ruiz Arenal, de 20 años, y José Moral.

Este dió con una botella vacía en la cabeza a su contricante y después, cuando parecían calmados los ánimos, Lorenzo, aprovechando un descuido del José, dió a éste un golpe con un martillo, de un kilogramo de peso, en la región occipital, produciéndole una herida leve según el dictamen facultativo.

Lorenzo fué detenido y puesto a la disposición del Juzgado de Ramales.

J. GARCIA (Óptico)

San Francisco, núm. 15 (Tel. 521-466), SANTANDER

GEMEOS PRISMÁTICOS
GORRE.—ZEISS.—BUCHS
TEATRO.—MAHINA.—CAMPO
CIRUGIA.—ORTOPEDIA
GRAMOFONOS CON Y SIN BOQUINA
ESCOBOS: Gramofono.—Odeon.—Fonotopia
Máquinas fotográficas todas marcas,
PLACAS.—PELICULAS.—PAPELES
Artículos Kodak

José F. Gotero

Oculista, garganta, nariz, oídos
Rayos X
Consulta: de 10 a 1 y de 3 a 6
FUENTE, 4, 2.

Gratis a los pobres, de garganta, nariz y oídos, martes y sábados, de 5 a 6.

ACADEMIA DE CONTABLES

Y TENDIDOS DE LIBROS
COMERCIO-INDUSTRIA-BANCA
Director, Don Ramón Pando Herrera.
La matrícula se cierra el día 30 del actual.—PLAZA DE LA ADUANA, 4.

Dr. VIÑA

Venéreo, Sífilis, Pulmones y Níflis
BURGOS, 1, PRINCIPAL DERECHA
Veintidós años de ejercicio en Gijón

Por vapor LUISA

llegó el cargamento de ESCORIAS THOMAS 18/20.
Para pedidos, a la Casa más antigua en Santander, SUCESORES DE BONIFACIO ALONSO, MUELLE, 20.

"L' ABEILLE"

Compañía de Seguros de VIDA, ACCIDENTES, INCENDIOS, AUTOMOVILES, CHAUFFEURS, ROBO, etc., etc.
AGENTE GENERAL: Vicente Cagigal Ortiz.
Lope de Vega, 2, triplicado.

V. URBINA

CIRUJANO, OALLISTA, MASAJISTA
Opera a domicilio, de ocho a una en su gabinete, de dos a cinco.
ATARAZANAS, 14.—TELEF. 991



Don Antonio Gutiérrez Archaga

Soldado del 2.º batallón, 1.ª compañía del regimiento infantería de Valencia núm. 23
fué muerto en el RIF durante la protección del convoy destinado a Tizza
EL DIA 29 DE SEPTIEMBRE ULTIMO
R. E. R.

Sus desconsolados padres don Acacio Gutiérrez y doña Felipa Archaga; sus hermanos don Bernardino, doña Antonia, doña Francisca, don José, doña Avelina y don Román; hermanos políticos doña Telesina Muñoz, don Luis Muñoz y don Ernesto Falkenthal; tíos, primos, sobrinos y demás parientes,

Suplican a sus amistades asistan a los funerales que, por su eterno descanso, se celebrarán en la iglesia parroquial de esta villa de Suanes el día 29 del corriente, a las diez de la mañana, por cuyo favor les vivirán eternamente agradecidos.

Suanes 26 de octubre de 1921.



EL DENTIFRICO CALBER

Es el único que con sus medios maravillosos de emitir oxígeno destruye los microbios que causan el decalcamiento de los dientes.

DENTIFRICO CALBER

Limpia maravillosamente sin dañar como las pastas. Endurece las encías, las sanrosa y endulza el aliento.

DENTIFRICO CALBER

Higiénicamente envasado. En envase registrado que permite echar justamente el suficiente para su uso. El más antiséptico de todos los dentíficos. Un bote sirve para multitud de personas sin el menor temor a contagio.

Los DENTIFRICOS CALBER se venden en

POLVO JABON Y ELIXIR

De venta en Santander: Señores Pérez del Molino y Compañía y Díaz E. y Cayo.

Casa Gilardi :: Becedo, 11

VENTA DE MARCOS Y MOLDURAS DE TODAS CLASES. GRANDES NOVEDADES Y SURTIDO MUY VARIADO EN MARCOS DE DIFERENTES FORMAS Y ESTILOS.

PRECIOS FIJOS MUY VENTAJOSOS
NO COMPRAR MARCOS NI MOLDURAS SIN VISITAR ANTES ESTA CASA
BECEDO, 11 (en el mismo local que ocupa la exposición de fotografías de LOS ILLUMINOS)

ALLIANCE FRANÇAISE

La inscripción para las clases gratuitas de francés dadas, como en años anteriores, por el Comité de Alianza francesa en Santander, queda abierta desde esta fecha en casa de M. d'Hers, Blanca, 13, primero. (De siete a nueve de la noche exclusivamente).

Habo forrajero

ALFALFA, TREFOL, VALICO y toda clase de semillas forrajeras, purificadas y limpias de cenzusa. Especialidad en las de HORTALIZAS y de FLORES de las mejores procedencias.

MUELLE, NUMERO 9

Banco de Santander

FUNDADO EN 1857

Cuentas corrientes a la vista en pesetas, 2 por 100 de interés anual; en libras esterlinas, variable hasta 4 y 1/2 por 100.

Depósitos a tres meses, 2 y 1/2 por 100; a seis meses, 3 por 100; y a doce meses, 3 y 1/2 por 100.

Caja de Ahorros, disponible a la vista, 3 por 100; el exceso, 2 por 100.

Depósito de valores, LIBRES DE INTERESES DE CUSTODIA. Ordenes de compra y venta en toda clase de valores.

Cobro y descuento de cupones y títulos amortizados.

Cintas, cartas de crédito y pagos telegráficos.

Cuentas de crédito y préstamos con garantía de valores, mercaderías, etc.

Aceptación y pagos de giros en plazas del Reino y del Extranjero contra conocimiento de embarco, factura, etcétera, y toda clase de operaciones de Banca.



PENAGOS TRANSPORTE

TELÉFONO 1042 - MUELLES

SANTANDER

Monte de Piedad de Alfonso XIII

y Caja de Ahorros de Santander

Grandes facilidades para aperturas de cuentas corrientes de crédito con garantía personal, hipotecaria y de valores. Se hacen préstamos con garantía personal, sobre ropas, efectos y alhajas.

La Caja de Ahorros paga hasta mil pesetas mayor interés que las demás Cajas Locales.

Ahora, los intereses semestralmente: en julio y en enero. Y anualmente destina e. Consejo una cantidad para premios a los imponentes.

HORAS DE OFICINA: De nueve a trece y de quince a diez y siete.

SANTANDER
Est. Tipográfico de LA ATALAYA
TELEFONO 139

SON ATACADAS VARIAS POSICIONES

En Monte Arruit han sido enterrados más de novecientos cadáveres. - Quedan sin enterrar más de un millar

(POR TELEFONO)

El cadáver de Alvarez Corral, identificado

(Telegrama urgente de Espinosa) Melilla, 25, 20-35.—Continúa la identificación de cadáveres en la posición reconquistada de Monte Arruit. La operación es penosa y dura. Son muchos los cuerpos insepultos y la mayoría imposibles de identificar.

Información telefónica

GRAVE RUMOR.—(GOMARA ATACADO?)—EL GENERAL BERENGUER SALE PARA PONERSE AL FRENTE DE LAS TROPAS. En Madrid circula un grave rumor que lo transmite sólo a título de información, ya que hasta la hora en que se dice que una formidable jarcia, concentrada en Tetuán, ha atacado nuestra posición de Gomara, y que el ataque sigue todavía.

Se dice que el general Berenguer ha salido precipitadamente de Melilla para ponerse al frente de esta zona, donde sólo hay 20.000 hombres, y la jarcia es formidable.

El rumor, no confirmado, ha causado sensación. CENANDO CON EL REY. El capitán general de Madrid, señor Primo de Rivera, estuvo anoche en Palacio, cenando con el Monarca, que le había invitado ayer.

ABD-EL-KRIM AGREDIDO. Melilla.—Se ha confirmado que Abd-el-Krim se halla aun en la cabila de Beni-Sidel, donde muchos cabileños se niegan a seguir luchando.

Se dice que Abd-el-Krim ha sido objeto de un atentado durante la noche última. Un moro oculto en las proximidades de la casa donde aquel pernoctaba le hizo un disparo, que le hirió en un brazo.

Abd-el-Krim ha ordenado que los jefes de la cabila averigüen el nombre del agresor para someterlo a un castigo ejemplar.

Se acentúan las discordias entre los indígenas. Abd-el-Krim se hace ahora acompañar de mayor número de cabileños de Beni-Urriaguél.

Ha marchado a la Carraca el cañonero "Recalde", remolcando la lancha gasolinera número 3, que durante más de dos meses ha prestado incansables servicios dentro de Mar Chica.

Cuando sea reparada volverá a estas aguas. El cañonero "Bonifaz", que prestaba servicio frente a Cabo de Agua, ha sido relevado por el cañonero "Lauria".

NOTICIAS OFICIALES. Madrid.—En el ministerio de la Guerra han facilitado esta madrugada las siguientes noticias:

"A las 19.30 y a las 24 de ayer y a las 2.04 de hoy fué hostilizada la posición de Monte Arruit por el frente Oeste, poblado y reducido, sin consecuencias.

No se contestó al fuego enemigo que cesó a los pocos momentos. Igualmente el poblado de Taulet fué atacado por varios grupos enemigos que fueron rechazados sin novedad.

Por el mal estado del mar el cañonero "Lauria" se vio obligado a refugiarse en Chafarinas.

Se han presentado en Monte Arruit el cabo de artillería Francisco Pérez y Pérez, procedente de Dar Quebdana; el soldado del regimiento de Melilla Eufrosio Aldamuz, y el de Ceriñola, Miguel García.

—Hoy han sido enterrados 563 cadáveres. Ayer, 481, y me anunciarán de Monte Arruit que aun quedan sin enterrar más de un millar.

Tetuán.—Participa el alto comisario que acaba de llegar que ha desembarcado en Ceuta porque el temporal le impidió hacerlo en Río Martín.

Durante el viaje tuvo ocasión de ver en Tigueta el cañonero de las posiciones enemigas por la escuadra y los convoyes llevados a nuestras posiciones de Ulad-Lau y Koba, con fuerte escolta.

El primero sostuvo fuego con el enemigo que intentó oponerse a su paso. En el combate de ayer tuvo grandes pérdidas el enemigo.

ULTIMAS NOTICIAS. Melilla.—Solamente desde la aguada hasta el reducido de Monte Arruit han sido hallados 400 cadáveres.

Muchos de ellos tienen señales de martillazos. Algunos cadáveres presentan señales de martiros y torturas; pero, no obstante, los moros no han dado señales aquí de tanta crueldad y ferozidad como en Zelúan.

Todos los aperos de labranza están destruidos y los barracones incendiados. Hasta que Monte Arruit sea saneado las tropas continuarán acampadas en las inmediaciones.

Servicio facilitado por la Oficina de información

SE REUNE LA JUNTA PATRIOTICA. En los salones del Circulo Mercantil, y bajo la presidencia del alcalde, señor Pereda Palacios, se reunió el lunes por la noche la Junta patriótica montañesa.

Fueron aprobados varios asuntos de trámite y leída la correspondencia recibida. La Junta acuerda adherirse al homenaje que están organizando varios distinguidos concejales en obsequio al bizarro capitán de Regulares don Manuel Vierna.

También se acuerda que todas las misas que se celebren el sábado, 29, SE REUNE LA JUNTA PATRIOTICA

Llegada de heridos de Melilla Propuesta de ascensos y recompensas

Lo que cuenta Angel Maera, de La Cavada

En el mixto de anteaer llegaron a nuestra ciudad evacuados de Sevilla, donde últimamente estuvieron hospitalizados algunos de los soldados santanderinos del batallón expedicionario de Valencia, heridos en la batalla de Tizzi. Entre los llegados figuran Enrique Palacios, natural de Villaverde de Trucios; Manuel Díaz, de nuestra capital, y Angel Maera, de La Cavada.

Con este último, a quien acompañaba nuestro querido amigo don Juan Otero, tuvimos ocasión de hablar en nuestra Redacción.

Resultó herido el día 29 de septiembre, a las tres de la tarde. Estando en el suelo disparando en línea de guerrillas, recibió un balazo que le entró por la espalda y quedó alojado en el pecho. Por milagro la lesión no fué mortal.

Dice que se veían muy pocos moros; sólo los vieron cuando el batallón avanzó violentamente a ocupar la loma Larga. Entonces hubieron sin esperar el ataque y en aquel momento se descubrieron.

Angel Maera hace grandes elogios de los jefes del batallón, teniente coronel Ordóñez y comandante Marín, cuya bravura se puso aquel día de manifiesto. El teniente coronel, adelantándose a la línea de guerrillas, gritó con voz potente:

—¡Arriba, montañeses! ¡A la loma! ¡A ellos! ¡A demostrar que tenemos pundonor!

Estas palabras electrizaron a los soldados que se lanzaron tras de sus jefes a la ocupación de la loma.

—Con esos jefes—añadió nuestro comunicante—se puede ir a cualquier parte, como iríamos con nuestros padres.

También hace grandes elogios del capitán de la segunda compañía—la suya—don Armando Gómez y de los tenientes a sus órdenes.

Al general Tuero le vió durante la operación en la posición del Garet, de la que no se movió.

El coronel Lacanal, es el que mandaba personalmente las tropas.

A poco de llegar al puesto de socorro vió que conducían herido al teniente coronel Ordóñez. No quiso el valeroso jefe que le curasen al primero, sino después que lo hubiesen hecho a todos los demás.

Hace grandes elogios Angel Maera de los cuidados que él los demás heridos recibieron tanto en el hospital Docker, de Melilla, como en el de San Juan de Dios, de Cádiz, y el del Palacio de San Telmo, de Sevilla.

DE BALOMPIÉ. Tenemos noticias de que las huestes del Real Unión, que jugarán con nuestro Racing el próximo domingo, estarán formadas por los mejores equipos de su primer once; vendrán, entre otros jugadores notables, Murguza, Zañala, René Petit, Eguizabal, Gamborena, Acosta, Patricio, Emery y Amantegui.

El Racing, por su parte, entrena a sus jugadores, preparándose para la fuerte lucha que se avecina.

Asistiremos a partido tan interesante.

SUSCRIPCIÓN para un homenaje al capitán de Regulares de Ceuta don Manuel Vierna. Recaudado en el "Ideal Drink", (segunda lista):

- Don Luis Huidobro, 5 pesetas; don Victor Fernández Llera, 5; un amigo de Manolo, 2; don Angel Broñosa, 5; don Vicente Cagigal Ortiz, 5; don Jesús Entrecañales, 5; don José María Cossío, 5; don Julián Gutiérrez, 5; don Ricardo Zaldívar, 5; don Francisco Izuelta, 5; don Marceliano A. del Campo, 5; don Bernardino Cordero, 5; don B. Cordero Arronte, 5; don Clemente Sojo, 5; don José Liarle, 5; don Leopoldo Sáinz, 5; don Luis Pecho (el limpiabotas), 1; don Fernando Quintanal, 5; don Francisco Salazar, 5; don Luis España, 5; don Leocadio González, 5; don Enrique Basterrechea, 5; don Rodrigo Peñal, 5.

TEATRO PEREDA EMPRESA FRAGA

COMPANIA DE MELIA-CIBRIAN HOY, MIÉRCOLES, 26 A las seis y media y a las diez

¿Qué amigas tienes, Benita! Próximamente, ESTRENO de la última comedia de D. Pedro Muñoz Se a, titulada: EL ARDIDERO

que se está representando con éxito clamoroso en el Teatro Eslava, de Madrid.

El próximo sábado, en ambas secciones, y en la de mañana del domingo, se proyectará, después del espectáculo teatral, la nueva película de ATLANTIDA FILM, sucesora de Cantabria Cines.

LA INACCESIBLE

Gran Casino del Sardinero HOY, MIÉRCOLES A las 5 y media de la tarde, THE DANCING.—CONCIERTO POR LA ORQUESTA CINEMATOGRAFICA DANDY, PASTELERO, cómica en dos partes.—NEA CULPA, novela en dos jornadas. VARIETÉS: LAS PRINCESAS SENEGALESAS, danzas.

ARTRITICOS, NEFRITICOS Agua de Corconte

AROMAS DE LA TIERRICA JABON - POLVOS DE ARROZ COLONIA - EXTRACTO LA ROSARIO (S. A.)

Luis Rufz Zorrilla ESPECIALISTA EN GARGANTA, NARIZ Y OIDOS

Consulta de diez a una y de tres y media a seis. MENDEZ-NUREZ, 19. TELEFONO 632

LA VIDA PARLAMENTARIA CONTINUA EL DEBATE SOBRE MARRUECOS

Termina su discurso el señor vizconde de Eza Interviene el señor Bastos

(POR TELEFONO)

CONGRESO

A las tres y media de la tarde, y bajo la presidencia del señor Sánchez Guerra, se abre la sesión. En escaños y tribunas hay gran animación.

Abierta la sesión se concede la palabra al señor ORTEGA Y GASSET, el cual protesta de la afirmación hecha por el ministro de la Guerra sobre los periódicos y de la prisión del señor Jover.

El ministro de la GUERRA elogia la actitud de la prensa antes y después del desastre de Melilla, pero dice que no se puede permitir a los periódicos informaciones fantásticas que perjudican al Ejército.

El señor ORTEGA Y GASSET refutaba. Aduce nuevas razones para protestar de la prisión del periodista señor Jover y afirma que el ministro ha quedado en situación desairada.

Añade que únicamente el señor Gierva ha perseguido a los periódicos que lo han fustigado por considerarle como un político funesto.

El ministro de la GUERRA.—El señor Ortega y Gasset habla con apasionamiento.

El señor ORTEGA Y GASSET.—Su señoría fabrica leyenda con su manera de ser.

Ha habido un suelo publicado por "La Libertad". El señor GIERVA.—No lo he leído.

El señor ORTEGA Y GASSET.—Como la carta del general Cabanellas. El ministro de la GUERRA, que viste de uniforme, sube a la tribuna y lee un proyecto de ley de ascensos.

A continuación el señor BARRIA explica su anunciada interpelección sobre la legalidad o ilegalidad de los partidos políticos.

Pregunta si es cierto que el ministro de la Gobernación ha declarado ilegal el partido comunista.

El conde de COELLO DE PORTUGAL pide benevolencia a la Cámara por ser la primera vez que habla en el Parlamento.

Declara que la Sociedad comunista española es ilegal por determinadas cláusulas consignadas en el Reglamento.

Añade que a esta Sociedad pertenecen algunos empleados subalternos de Hacienda y hasta un portero del ministerio de Fomento.

Por todo ello es ilegal esa Sociedad. Refuticla el señor BARRIA y dice que ningún partido político español ha necesitado ser legalizado.

Añade que en el extranjero el comunismo tiene representación legal y prensa propia.

Se entra en el orden del día. Se procede a la elección de un vicepresidente en el puesto vacante dejado por el señor Matos y resulta elegido el conde de Peña Ramiro.

Continúa el debate sobre Marruecos. Prosigue su discurso el vizconde de EZA.

Niega que haya revelado plan militar ninguno acerca de la ocupación de Alhucemas, leyendo cartas del mes de abril.

Afirma que después de lo de Abarán se le pidieron recursos, material y un tabor de Regulares.

Lee a continuación una carta del general Berenguer en la que éste dice que la acción de Sidi-Dris fué simplemente una operación de policía.

Refiriéndose a lo de Abarán dice que se abandonó sin haberse agotado la defensa de la posición.

Añade que Sidi-Dris era una excelente defensa y que el general Fernández Silvestre adoptó medidas para asegurarla contra el enemigo, que se había evolucionado.

Explica que en Melilla había numerosas fuerzas europeas e indígenas. Da lectura de un telegrama dirigido al alto comisario dejando a su juicio la operación, advirtiéndole que no se avanzara sin haberlo meditado.

Yo no he recibido desde entonces—exclama—ningún documento que admitiese inquietud ni infranquidad.

No debía haberla—continúa—cuando el alto comisario se ocupaba en operaciones tan brillantes como la de Beni Aros.

Es evidente—sigue diciendo—que no se esperaban los sucesos que se desarrollaron después en la zona de Melilla.

Se ha dicho aquí que el general Fernández Silvestre se había convertido en cantón autónomo y que pidió refuerzos.

Yo tengo que consignar que a mí no se me habló nunca del envío de la división reforzada.

El Gobierno de que formé parte era partidario, como todos los Gobiernos conservadores que ocuparon el Poder, de que en Marruecos se desarrollara una acción política ayudada por la acción militar.

Dije que si había que enviar un

hombre o una peseta más a Marruecos sería otro ministro el que tal hiciera.

No quería que se emprendieran empresas brillantes sobre Alhucemas. Desde el 8 de junio nadie me pidió refuerzos y nadie me habló de agitación en la zona desde el 8 de junio.

Se sabía que los cabileños de Beni-Urriaguél se oponían a que marcharan nuestras tropas sobre Alhucemas; pero hasta que ocurrió lo de Annual no hay más antecedentes. Desde el 10 de Annual no ha llegado a mí una copia de telegrama alguno.

Se ha dicho que en Madrid se habían recibido cartas comunicando lo que iba a suceder y yo tengo que consignar que a mí no se hizo llegar ninguna indicación ni ningún detalle de esto.

Antes de que de improviso estallaran los sucesos de la zona de Melilla, se creía que reinaba tranquilidad y por ello se hallaban en la Península con permiso muchos jefes, oficiales y soldados.

¿Cómo iban a estar (con permiso si se hubiera tenido aigo)? Añade que en España había con licencia más de seis mil soldados.

El día del convoy de Igueriben causó enorme sorpresa en Melilla que aqué hubiera sido atacado.

Yo no me negué al envío de hombres. Ahí dejaré para que se publique en el Diario de Sesiones el estado de fuerzas que había en Melilla en el mes de junio, que arroja un total de 27.700 hombres.

No sólo no me negué a enviar hombres, sino que aprobé telegráficamente la creación de algunas "mías". El presupuesto sólo autorizaba 65.000 hombres y yo tenía allí 71.000.

El señor PEDREGAL.—El ministro tenía carné blanco para el envío de hombres y dinero.

Signó el vizconde de EZA. Dice que había aumentado el ejército en seis mil hombres.

La creación del Tercio de extranjeros fué un ensayo que dió excelentes resultados.

Cuando se intentaba la formación de este Cuerpo se tropezó con algunas dificultades.

Se felicita del resultado que ha tenido el Tercio de extranjeros.

En los telegramas de que di lectura en la sesión del viernes no se me pedían hombres, sino material y recursos, y atendiendo a las razones del general Berenguer dije al Consejo de ministros que era necesario dar dinero para que no se enviara ni un sólo soldado para hacer nuevas operaciones.

Por eso se pidió un suplemento de crédito de veinte millones de pesetas para gastos de guerra.

En los quince meses que fui ministro ningún organismo se acercó a mí para crearle obstáculos.

Las Juntas de defensa, cuando yo llegué al ministerio de la Guerra habían sido declaradas legales y se me obligaba a escuchar sus manifestaciones.

Reconoce el ex ministro que las Juntas son un mal.

Justifica el envío a Marruecos de los soldados de cuota, por entender que todas las clases sociales tenían el deber de sacrificarse por el honor de España.

Interviene el señor BASTOS. Cree que se debe ser parco en las censuras sin que previamente no se hayan comprobado los motivos de cargo.

Cree que en la cuestión de Marruecos han estado equivocados todos los generales.

Dice que se llegó a permitir a los moros que trabajaban a las órdenes de oficiales de ingenieros que lo hicieran con el fusil y la bolsa de municiones.

Dice que el general Fernández Silvestre procedió con excesiva confianza y cita algunos hechos.

Añade que el general Berenguer le dió órdenes para que no avanzara más.

Relata minuciosamente lo ocurrido desde que el general Silvestre tuvo noticias de que el convoy a Igueriben había tardado dos días en llegar.

Dice que el general Silvestre censuraba al comandante Benítez porque ineantemente pedía desde Igueriben auxilios y refuerzos.

Añade que el día 21 de julio llegó a Annual una jarcia ya formada y que Fernández Silvestre, ante la gravedad de la situación, se decidió a encontrar la muerte en la batalla.

Dió la orden el coronel de Alcantara para que diere una carga disparada y el coronel Primo de Rivera trató de disuadirle.

A las cuatro de la tarde el general Fernández Silvestre ordenaba la evacuación de Igueriben y ocurrió la catástrofe que relata el orador minuciosamente.

ELIXIR ESTOMACAL de Saiz de Carlos (STOMALIX) Es recetado por los médicos de los cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del ESTÓMAGO É INTESTINOS el dolor de estómago, la dispepsia, las acedías, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, a veces, alternan con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico. De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos a quien los pida